

Актуальные исследования социального контроля
Обрывалина Ольга Андреевна

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Социологический факультет, Москва, Россия
E-mail: olgaobryvalina@yandex.ru*

Истории социологической мысли известны различные концепции социального контроля, отражающие и узкое, и широкое его понимание. Однако, сегодня очевидно, что под социальным контролем следует понимать нечто большее, нежели организованное противодействие девиантному поведению. Поэтому для изучения всего многообразия форм социального контроля его следует определять как реализуемый в различных сферах общественной жизни, механизм, обеспечивающий соответствие социальных отношений и поведения индивидов и социальных групп социальным нормам (правовым, политическим, моральным, корпоративным и др.) и создающий для этого необходимые условия.

В современном мире социальный контроль многолик. Субъекты, объекты, средства и методы контроля, нормы и санкции - все элементы входящие в структуру механизма контроля в настоящий момент представляют собой множества, а комбинации их элементов определяют многомерность социального контроля.

Контролирующие воздействия осуществляют различные социальные институты - семья, образование, здравоохранение, социальные службы, производство, СМИ, государство. Зачастую эта функция имеет латентный характер, несет не только позитивные, но и негативные последствия. Как следствие, изучение реализации социального контроля посредством функционирования названных социальных институтов - значимая задача социологии.

Еще одна проблема - изменение отношения к назначению контроля и, соответственно, его средствам и методам. Специалисты провозглашают наступление эпохи постдисциплинарного контроля. Его цель не преодоление отклонений любой ценой, а удержание их числа в допустимых пределах при минимальных затратах усилий. Новая философия контроля несет свое понимание нормы и девиаций, сущности социального порядка и условий его сохранения, свое видение эффективных мер социального контроля. Инструментами постдисциплинарного контроля становятся всепроникающие практики институционального контроля, технический контроль, пространственный контроль и социальная сортировка (social sorting) - категоризация населения. Направленные прежде всего на противодействие преступникам и прочим нарушителям общественного порядка, эти формы контроля, тем не менее, в реальности делают своими объектами все население.

Однако наращивание мощи формальных методов контроля не единственная перспектива. Сегодня актуализируется поиск их альтернатив. Речь идет, в частности, о возможностях использования неформального общественного контроля. Говоря о тенденции развития современной социальной жизни М. Вевёрка на 34 Всемирном Конгрессе Международного института социологии в 1999 году отмечал необходимость смещения

акцента в управлении обществом с политических методов, предполагающих значительное наличие жестких мер, на более мягкие экономические, культурные механизмы. В условиях продолжающейся культурной дифференциации обществ не насилие и угрозы, но тонкие способы гармонизации интересов классов, страт, групп должны стать доминирующими. Можно прогнозировать, что в ближайшие годы призывов к преодолению Великого Разрыва за счет восстановления социального капитала, социальных связей и доверия будет все больше, что приведет к расширению общественной составляющей социального контроля и укреплению роли этического контроля.

Работа выполнена при поддержке РГНФ (проект 13-33-01036).